

Лекция № 2

ТЕМА № 3 Заключение и прекращение брака

Заключение брака. В истории развития семейного права существовало и существует множество различных точек зрения на правовую природу брака. Так, римское право прошло в своем развитии от понимания брака как безусловной власти мужа над женой, где муж был субъектом этой власти, а жена - объектом, до идеи полной супружеской равноправности и независимости.

В зарубежном законодательстве брак рассматривают как сделку, как статус и как институт особого рода. Сторонники позиции рассмотрения брака как сделки основываются на том, что к порядку заключения брака, условиям его действительности, прекращения брака предъявляются определенные требования. Некоторые отношения в браке могут регулироваться на основании договора: имущественные отношения в браке и после его расторжения.

Вторая точка зрения на брак как на “статус, который приобретает субъектом в результате совершения предписанных законом действий. Обладание этим статусом позволяет отнести субъекта к категории женатых людей”.

Сторонники позиции, что брак - это институт особого рода ссылаются на то, что брак имеет прежде всего цель не создание имущественных последствий, а нравственное, духовное содержание. Большинство правоотношений, которые возникают в браке, не регулируются правом.

Действующее законодательство не дает понятия брака. Однако исходя из анализа норм, регулирующих вопросы брака, можно вывести следующее определение.

Брак - это добровольный союз мужчины и женщины, основанный на взаимной любви и уважении, зарегистрированный в органах записи актов гражданского состояния, направленный на создание семьи и порождающий

взаимные личные неимущественные и имущественные права и обязанности

Условия заключения брака и обстоятельства, препятствующие вступлению в брак. Условия заключения брака - это обстоятельства, наличие которых необходимо для заключения брака (ст. 12 Семейного кодекса).

Заключение брака не должно производиться, если имеют место обстоятельства, препятствующие вступлению в брак, предусмотренные ст. 14 Семейного кодекса.

Итак, для заключения брака необходимо.

1. Взаимное добровольное согласие мужчины и женщины на вступление в брак. В Российской Федерации не допускаются однополые браки. Воля лиц, вступающих в брак, должна быть выражена лично и свободно, без какого-либо принуждения (угроз, насилия как физического, так и психического не только со стороны лиц, вступающих в брак, но и со стороны других лиц). В уголовном законодательстве предусмотрена ответственность за принуждение женщины к вступлению в брак.

2. Брачный возраст. Общий брачный возраст на территории Российской Федерации совпадает с возрастом полной гражданской дееспособности - 18 лет. Достижение брачного возраста необходимо на момент регистрации брака.

В связи с тем, что фактические брачные отношения складываются и в более раннем возрасте, в соответствии с п. 2 ст. 13 Семейного кодекса при наличии уважительных причин органы местного самоуправления вправе по просьбе лиц, желающих вступить в брак, разрешить вступить в брак лицам, достигшим возраста шестнадцати лет. Снижение производится органами местной администрации по месту жительства лиц, вступающих в брак. Отказ в снижении брачного возраста может быть обжалован в суде. Снижение брачного возраста ниже 16 лет возможно только в тех субъектах Российской Федерации, где принят закон, устанавливающий порядок и условия, при наличии которых вступление в брак в виде исключения может быть

разрешено до достижения шестнадцатилетнего возраста. Такие законы приняты в Калужской, Московской, Мурманской Новгородской, Орловской, Ростовской, Рязанской, Тверской областях и других субъектах Российской Федерации. Так, например, в Московской области эти вопросы регулируются Законом Московской области от 15 мая 1996 г. № 9/90 “О порядке и условиях вступления в брак на территории Московской области лиц, не достигших возраста 14 1997 г. № 100-ПГ “О наделении полномочиями принятия решений о разрешении на вступление в брак лицам, не достигшим возраста шестнадцати лет, и сроках рассмотрения заявлений о разрешении на вступление в брак”¹⁵. Жителям Московской области, не достигшим шестнадцати лет, брачный возраст может быть снижен до четырнадцати лет при наличии одного из следующих обстоятельств: рождение ребенка, беременность либо угроза жизни.

Верхний предел брачного возраста в Российской Федерации не установлен. Большая разница в возрасте также не является препятствием для вступления в брак.

2. Не допускается заключение брака между лицами, из которых хотя бы одно состоит в другом зарегистрированном браке. Это условие соответствует принципу моногамного брака. При регистрации брака лица, состоявшие ранее в браке, должны предъявить документ, подтверждающий прекращение брака (свидетельство о расторжении брака, свидетельство о смерти супруга и др.) Так, супруги не вправе вступить в новый брак до получения свидетельства о расторжении брака в органе записи актов гражданского состояния по месту жительства любого из них.

3. Не допускается брак между близкими родственниками. К ним относятся родственники по прямой восходящей и нисходящей линии: родители и дети, бабушка, дедушка и внуки; полнородные и неполнородные братья и сестры. При этом родство может быть и внебрачным. Это объясняется недопустимостью кровосмешения, более высоким количеством заболеваний и пороков развития у потомства из таких браков. Не является

препятствием к заключению брака двоюродное и более дальнее родство (двоюродный братья и сестры), а также отношения свойства (не запрещены браки между сводными братьями и сестрами).

4. Запрещены браки между усыновителями и усыновленными, поскольку правоотношения между этими лицами юридически приравнены к отношениям между родителями детьми.

5. Не разрешается заключение брака между лицами, из которых хотя бы одно признано судом недееспособным вследствие психического расстройства. Это обусловлено как медицинскими соображениями, так и тем, что недееспособное лицо не может дать осознанного согласия на вступление в брак, что ведет к несоблюдению принципа добровольности брачного союза. Данное положение не касается лиц, ограниченных в гражданской дееспособности. Никаких других ограничений наше законодательство не предусматривает. В некоторых странах (например, некоторых штатах США) запрещено вступать в брак душевнобольным. В некоторых странах необходимо, чтобы прошло определенное время после расторжения брака или смерти супруга, прежде чем супруг мог бы заключить новый брак. Ст. 15 Семейного кодекса предусматривает бесплатное медицинское обследование лиц, вступающих в брак, а также консультирование по медико-генетическим вопросам и вопросам планирования семьи государственными и муниципальными учреждениями здравоохранения по месту жительства с согласия лиц, вступающих в брак. Это право предусмотрено ст. 22 Основ законодательства Российской Федерации от 22 июля 1993 г. № 5487-1 “Об охране здоровья граждан”¹⁶. Результаты обследования лица, вступающего в брак, могут быть сообщены его будущему супругу только с его согласия.

Регистрация брака осуществляется органами записи актов гражданского состояния, образованными органами государственной власти субъектов Российской Федерации. Их правовое положение регулируется федеральным законодательством и законодательством субъектов Российской Федерации. Например, в Московской области действуют закон Московской

области от 7 июня 1999 г. № 31/99-03 “Об образовании и деятельности органов записи актов гражданского состояния Московской области”, постановление Московской области от 14 февраля 2000 г. № 53-ПГ “Об органах записи актов гражданского состояния Московской области”.

Брак, заключенный по религиозному обряду, не имеет правового значения. Из этого правила есть исключение: в соответствии с п.7 ст. 169 Семейного кодекса правовое значение придается браку, заключенному по религиозному обряду на территории СССР, временно оккупированной в период Великой Отечественной войны, до момента восстановления органов ЗАГС. Они признаются законными независимо от того, были ли они в последующем зарегистрированы в государственных органах или нет. В некоторых странах юридическое значение придается браку, заключенному не только в гражданской, но и религиозной форме, например, в: Англии, Дании, Испании, Италии, Канаде и др. В ФРГ, Франции, Швейцарии, Японии как и в Российской Федерации признается брак, заключенный только в государственных органах, а в Иране, Ираке и некоторых других странах существует только религиозная форма брака.

Регистрация брака в соответствии со ст. 25 Федерального закона “Об актах гражданского состояния” производится любым органом ЗАГС на территории Российской Федерации по выбору лиц, вступающих в брак. Основанием для регистрации брака является совместное заявление лиц, вступающих в брак, которое должно быть ими подписано.

Если один из будущих супругов не может явиться в орган ЗАГС для подачи совместного заявления, волеизъявление лиц, вступающих в брак, может быть оформлено отдельными заявлениями. При этом подпись лица, которое не имеет возможности явиться в ЗАГС, должна быть нотариально удостоверена.

Заключение брака и его государственная регистрация производятся в соответствии со ст. 11 Семейного кодекса по истечении одного месяца со дня подачи совместного заявления о заключении брака в орган ЗАГС.

Установление месячного срока позволяет будущим супругам проверить серьезность своих намерений, а также провести проверку достоверности сообщенных в заявлении сведений. Этот срок при наличии уважительных причин может быть уменьшен или увеличен не более чем на месяц руководителем органа ЗАГСа по совместному заявлению лиц, вступающих в брак. Законодательство не называет исчерпывающего перечня таких причин. Чаще всего к ним относятся беременность, рождение ребенка, фактическое создания семьи, длительная командировка, болезнь, призыв в армию и другие. При наличии особых обстоятельств (беременности, рождения ребенка, непосредственной угрозы жизни одной из сторон и других особых обстоятельств) брак может быть заключен в день подачи заявления.

Государственная регистрация заключения брака производится в присутствии лиц, вступающих в брак. В некоторых странах (Испания, Перу) допускается выдача доверенности представителю на заключение брака. Если лицо, вступающее в брак, не может явиться в орган записи актов гражданского состояния вследствие тяжелой болезни или по другой уважительной причине, государственная регистрация заключения брака может быть произведена на дому, в медицинской или иной организации в присутствии лиц, вступающих в брак. Если будущий супруг находится под стражей или в местах лишения свободы, то он не лишается права зарегистрировать брак, но при этом регистрация производится в помещении, определенном начальником соответствующего учреждения по согласованию с руководителем органа ЗАГСа.

Действующее законодательство не предусматривает обязательного присутствия свидетелей при регистрации брака, как это требовалось ранее действовавшим Кодексом о браке и семье. В большинстве стран церемония бракосочетания осуществляется в присутствии установленного в законе числа свидетелей (Германия, Швейцария, Италия, Великобритания). Это число в разных странах колеблется от двух до шести.

Во многих странах бракосочетанию предшествует процедура

публичного оглашения, например, путем вывешивания сообщения на специальных досках муниципалитета или публикация в специальной газете. Любой может заявить возражения и сообщить о препятствиях к заключению брака, которые в зависимости от их характера могут быть рассмотрены в суде.

Признание брака недействительным. Хотя брак не является сделкой, тем не менее, он может быть признан недействительным в судебном порядке, что установлено п.2 ст. 27 Семейного кодекса.

До тех пор, пока брак не признан недействительным судом, несмотря на наличие соответствующих оснований, брак считается действительным. В некоторых странах к браку применяются положения об оспоримых и ничтожных сделках и их последствиях.

Основаниями для признания брака недействительным являются:

- 1) отсутствие взаимного добровольного согласия на вступление в брак,
- 2) недостижение брачного возраста, если он не был снижен в установленном порядке,
- 3) близкое родство,
- 4) отношения усыновления,
- 5) недееспособность одного из супругов при вступлении в брак,
- 6) не расторгнутый предыдущий брак,
- 7) брак с лицом, скрывшим наличие у него ВИЧ-инфекции или венерического заболевания,
- 8) фиктивный брак.

Фиктивным браком признается брак, заключенный без намерения создания семьи (п.1 ст. 27 Семейного кодекса). Это намерение может отсутствовать либо у одного из супругов, либо у обоих. Как правило, такой брак имеет целью получение права на жилплощадь супруга, российского гражданства либо другие, чаще всего корыстные цели. Заинтересованная в признании такого брака недействительным сторона обязана доказать, что в

данном случае имеет место не просто семейная ссора, а что при заключении брака у другого супруга не было цели создания семьи. Суд не может признать брак фиктивным, если лица, зарегистрировавшие такой брак, до рассмотрения дела судом фактически создали семью. Подать исковое заявление в суд о признании фиктивного брака недействительным может только добросовестный супруг либо прокурор. В ст. 28 Семейного кодекса перечислены лица, имеющие право требовать признания брака недействительным. В некоторых случаях это может сделать только супруг, права которого нарушены (например, при заключении брака с лицом, скрывшим наличие у него ВИЧ-инфекции или венерической болезни); иногда также прокурор (если брак был заключен при отсутствии добровольного согласия одного из супругов); родители (брак заключен лицом, не достигшим брачного возраста, при отсутствии соответствующего разрешения), орган опеки и попечительства, другие лица, права которых нарушены таким браком.

Брак может быть признан недействительным только судом. Суд вправе признать брак действительным, если к моменту рассмотрения дела о признании брака недействительным отпали те обстоятельства, которые в силу закона препятствовали его заключению. Например, если лицо достигло брачного возраста, или предыдущий нерасторгнутый брак супруги расторгли.

Согласно п. 2 ст. 29 суд может отказать в иске о признании недействительным брака, заключенного с лицом, не достигшим брачного возраста, если этого требуют интересы несовершеннолетнего супруга, а также при отсутствии его согласия на признание брака недействительным.

В соответствии с п. 4 ст. 29 Семейного кодекса супруги после расторжения брака не вправе ставить вопрос о признании этого брака недействительным, за исключением случаев, когда действительность брака оспаривается по мотивам наличия между супругами запрещенной законом степени родства либо состояния одного из них на время регистрации брака в другом нерасторгнутом браке. В Постановлении Пленума Верховного Суда

Российской Федерации от 5 ноября 1998 г. № 15 “О применении судами законодательства при рассмотрении дел о расторжении брака” даются следующие разъяснения. Если брак был расторгнут в судебном порядке, то признание брака недействительным может быть только после отмены решения о расторжении брака. Если брак расторгнут в органах ЗАГСа, то суд может рассмотреть требование об аннулировании записи о расторжении брака и о признании его недействительным в одном производстве.

Последствия признания брака недействительным.

1) Аннулирование прав и обязанностей супругов, возникших с момента регистрации брака и существовавших до признания его недействительным. В отличие от развода права и обязанности аннулируются не с момента расторжения брака, а с момента заключения брака.

2) Супругам, изменившим фамилию при заключении брака, возвращается добрачная фамилия.

3) К имуществу, приобретенному в период брака, применяются положения об общей долевой, а не совместной собственности.

4) Брачный договор признается недействительным.

5) Утрачивается право на алименты супруга, имевшего право на их получение.

Было бы несправедливым применять эти последствия и к добросовестному супругу, права которого были нарушены заключением такого брака. В соответствии с п.4 ст. 30 Семейного кодекса суд может в интересах добросовестного супруга признать за ним право на получение от другого супруга содержания, а в отношении имущества, приобретенного совместно в период брака, применять положения об общей совместной собственности, а также признать брачный договор действительным полностью или частично. Добросовестный супруг может сохранить фамилию, избранную им при регистрации заключения брака. Кроме того, добросовестный супруг вправе требовать возмещения причиненного ему материального и морального вреда, который им будет доказан в суде.

Признание брака недействительным согласно п. 3 ст.30 Семейного кодекса не влияет на права детей, родившихся в таком браке или в течение трехсот дней со дня признания брака недействительным. То есть в отношении детей, родившихся в таком браке, действует презумпция отцовства, которая может быть опровергнута только в суде.

Прекращение брака

Под прекращением брака понимается прекращение правоотношений между супругами, возникших из зарегистрированного брака.

В отличие от признания брака недействительным правоотношения в данном случае прекращаются на будущее время с момента наступления одного из следующих юридических фактов:

- 1) смерть супруга,
- 2) объявление в судебном порядке супруга умершим,
- 3) расторжение брака.

В случае смерти супруга или объявления его умершим не требуется какого-либо специального оформления прекращения брака. При явке супруга, объявленного умершим, брак может быть восстановлен органами ЗАГСа по совместному заявлению обоих супругов. Если другой супруг вступил в новый брак, то восстановление брака невозможно. Восстановление брака означает, что правовые последствия, возникшие с момента заключения брака, не прекращались. Например, приобретенное во время отсутствия супруга имущество является общей совместной собственностью, если иное не предусмотрено в брачном договоре. На детей, родившихся в таком браке, распространяется презумпция отцовства супруга матери.

Расторжение брака. В разные этапы исторического развития отношение к разводу было разным. Так, например, в 20-е гг. XX века расторжение брака производилось только в органах ЗАГСа причем без вызова супруга, ему только сообщалось о факте развода, а в сороковые послевоенные годы процедура развода была существенно ужесточена:

необходимо было пройти две судебные инстанции, дать публикацию в газете. Суду же предоставлялось право при отсутствии надлежащих оснований отказать в иске о расторжении брака.

В настоящее время брак может быть расторгнут в судебном или административном порядке.

В административном порядке брак расторгается в органах ЗАГСа, если у супругов нет общих несовершеннолетних детей и оба супруга согласны на расторжение брака. Органы ЗАГСа не исследуют причин развода, их функции сводятся к регистрации расторжения брака. Основанием для расторжения брака является совместное заявление супругов. Причины расторжения брака в заявлении не указываются.

Если один из супругов не имеет возможности явиться в орган ЗАГСа, волеизъявления супругов могут быть оформлены отдельными заявлениями, а подпись не явившегося в ЗАГС супруга должна быть нотариально удостоверена.

В соответствии с п. 4 ст. 33 Федерального закона “Об актах гражданского состояния” расторжение брака производится ЗАГСа в присутствии хотя бы одного из супругов по истечении месяца со дня подачи супругами совместного заявления. Этот срок не может быть уменьшен, не увеличен. Государственная регистрация расторжения брака производится органом записи актов гражданского состояния либо по месту жительства супругов (одного из них) либо по месту государственной регистрации заключения брака. П.2 ст.19 Семейного кодекса предусматривает случаи, когда брак расторгается в органах ЗАГСа по заявлению одного из супругов независимо от наличия у супругов общих несовершеннолетних детей, если другой супруг: - признан судом безвестно отсутствующим, - признан судом недееспособным, - осужден за совершение преступления к лишению свободы на срок свыше трех лет. Государственная регистрация расторжения брака производится по истечении одного месяца со дня подачи заявления. При этом орган ЗАГСа в течение трех дней со дня принятия заявления извещает

супруга, отбывающего наказание, либо опекуна недееспособного супруга, либо управляющего имуществом безвестно отсутствующего супруга. Супруг, отбывающий наказание, а также опекун недееспособного должны сообщить фамилию, которую избирает супруг при расторжении брака. При расторжении брака в органах ЗАГСа брак считается прекращенным с момента внесения соответствующей записи в книгу актов гражданского состояния, одновременно с которой выдается свидетельство о расторжении брака.

Если между супругами возникают споры по поводу имущества, алиментного содержания, о несовершеннолетних детях, то они рассматриваются судом. На требования о разделе имущества распространяется трехлетний срок исковой давности.

Расторжение брака в суде. Разъяснения некоторых вопросов, возникающих в судебной практики, даны в Постановлении Пленума Верховного Суда Российской Федерации от 5 ноября 1998 г. № 15 “О применении судами законодательства при рассмотрении дел о расторжении брака.

Согласно ст. 21 Семейного кодекса брак может быть расторгнут в суде, если у супругов имеются общие несовершеннолетние дети, а также при отсутствии согласия одного из супругов на расторжение брака либо если один из супругов уклоняется от расторжения брака в органе ЗАГСа, например, отказывается подать заявление.

Возможность подачи искового заявления о расторжении брака ограничена для мужа в период беременности жены и в течение одного года после рождения ребенка. Процесс развода может особенно неблагоприятно в этот период отразиться на здоровье женщины и ребенка, и в соответствии со ст. 17 Семейного кодекса муж не имеет права без согласия жены возбуждать дело о расторжении брака. Это положение распространяется и на случаи, когда ребенок родился мертвым или умер до достижения им возраста одного года. При отсутствии согласия жены на рассмотрение дела о разводе судья

отказывает в принятии искового заявления, а если оно было принято, то прекращает производство по делу.

При взаимном согласии супругов на расторжение брака суд не выясняет причин развода, а ограничивается констатацией факта распада семьи и расторжения брака, а также принимает меры к защите интересов несовершеннолетних детей.

При отсутствии взаимного согласия суд в соответствии с п. 1 ст. 22 Семейного кодекса должен установить, что дальнейшая совместная жизнь супругов и сохранение семьи невозможны.

В законодательстве не дается перечня причин, которые служат основаниями для расторжения брака.

Если суд не убежден в распаде семьи, то он может дать супругам время для примирения в пределах трех месяцев. Если же по истечении срока для примирения один из супругов продолжает настаивать на разводе, суд обязан расторгнуть брак, независимо от того, убежден ли он в невозможности сохранения супругами семьи.

Дела о расторжении брака могут рассматриваться судом по просьбе супругов в закрытом заседании.

Расторжение брака влечет прекращение правовых отношений между супругами, при этом не всегда супруги могут сами разрешить вопросы о детях, имуществе, нажитом в период брака, об алиментах. В связи с этим согласно п. 2 ст. 24 Семейного кодекса при отсутствии соглашения между супругами по этим вопросам либо если заключенное между ними соглашение нарушает интересы детей либо одного из супругов, суд обязан: - определить, с кем из родителей будут проживать несовершеннолетние дети после развода; - определить, с кого из родителей и в каких размерах взыскиваются алименты на детей; - по требованию супругов (одного из них) произвести раздел имущества, находящегося в их совместной собственности; - по требованию супруга, имеющего право на получение содержания от другого супруга, определить размер этого содержания.

Одновременно с иском о расторжении брака может быть рассмотрено и требование о признании брачного договора недействительным полностью или в части.

Все эти вопросы должны быть разрешены судом при вынесении решения о расторжении брака, за исключением споров о разделе имущества, если они затрагивают интересы третьих лиц. Тогда согласно п. 3 ст. 24 Семейного кодекса суд может выделить требование о разделе имущества в отдельное производство. Например, если имущество, подлежащее разделу, является собственностью участников крестьянского (фермерского) хозяйства, либо жилищно-строительного кооператива.

Кроме того, в отдельное производство может быть выделено требование о взыскании алиментов на детей, если другая сторона оспаривает запись об отце или матери ребенка в книге актов гражданского состояния.

Моментом прекращения брака, расторгнутого в суде, считается вступление в силу решения суда в законную силу. В течение трех дней суд направляет выписку из решения в орган записи актов гражданского состояния по месту государственной регистрации заключения брака. В соответствии с п.3 ст. 169 Семейного кодекса данное правило не распространяется на случаи, когда брак расторгнут до 1 мая 1996 г. До этого действовали нормы Кодекса о браке и семье, в соответствии с которыми брак считался прекращенным с момента регистрации расторжения в книге актов гражданского состояния. Кроме того, у судов не было обязанности представлять в ЗАГСы выписки из решений о расторжении брака. Таким образом, если ни один из супругов не обращался в ЗАГС с просьбой о регистрации расторжения брака, то их брак считался сохраненным, несмотря на вынесенное судебное решение.

Правовые последствия расторжения брака. Расторжение брака влечет за собой прекращение личных и имущественных правоотношений супругов.

Все, что приобретают супруги с момента вступления решения суда

в законную силу, является их раздельной собственностью.

Для совершения сделок с недвижимым имуществом, в том числе по приобретению, нотариально удостоверенного согласия другого супруга не требуется.

При внесении записи в книгу актов гражданского состояния о расторжении брака супругу по его желанию может быть возвращена добрачная фамилия.

Как правило, супруги производят раздел имущества, нажитого в период брака по взаимному согласию либо по решению суда.

В случаях, предусмотренных законодательством либо алиментным соглашением, бывший супруг имеет право на алименты.

КОНТРОЛЬНЫЕ ЗАДАНИЯ (для самоподготовки)

1. Сформулируйте понятие брака по семейному праву и выделите его юридические признаки.
2. Имеет ли юридическую силу брак, заключенный по религиозным обрядам?
3. Назовите условия заключения брака.
4. Допускается ли заключение брака через представителей, заочно?
5. Какой брачный возраст установлен законодательством? Укажите основания и юридические последствия его снижения.
6. Какие препятствия к заключению брака предусмотрены действующим законодательством?
7. Допустимо ли заключение брака между братьями и сестрами, усыновителями и усыновленными?
8. Имеют ли юридическое значение фактические супружеские отношения?
9. Что следует понимать под фиктивным браком?
10. Расскажите о порядке признания брака недействительным.

11. Кто может обратиться в суд с иском о признании брака недействительным?
12. Какие правовые последствия наступают при признании судом брака недействительным? С какого момента брак считается недействительным?
13. Имеются ли исключения из правила о том, что недействительный брак не порождает никаких прав и обязанностей для супругов?
14. Перечислите обстоятельства, устраняющие недействительность брака.
15. Вправе ли добросовестный супруг при вынесении судом решения о признании брака недействительным требовать возмещения ему морального вреда? Если да, то в каком порядке?
16. Назовите основания прекращения брака. Требуется ли регистрация прекращения брака в органах загса в случаях смерти супруга или объявления его умершим в судебном порядке?
17. Дайте понятие развода (расторжения брака). В чем отличие расторжения брака от прекращения брака?
18. Какие основания и порядок установлены законом для расторжения брака в органах загса по заявлению обоих супругов?
19. Назовите основания и изложите порядок расторжения брака в органах загса по заявлению одного из супругов.
20. Может ли быть отказано органом загса в регистрации расторжения брака по мотиву отсутствия оснований для расторжения брака?
21. В каких случаях применяется судебный порядок расторжения брака?
22. В каком случае суд вправе принимать меры к примирению супругов? Какой срок для примирения может быть назначен судом?

23. С какого момента считается прекращенным брак, расторгаемый в органах загса?

24. С какого момента считается прекращенным брак при его расторжении в судебном порядке?

25. Назовите правовые последствия расторжения брака (развода). Какие правоотношения между супругами могут сохраняться при разводе?

26. Какие основания необходимы для восстановления брака в случае явки супруга, объявленного умершим или признанного безвестно отсутствующим? Предусмотрены ли законом ограничения для восстановления брака?